

силь с нами уже не поютъ, а отпустъ меншай (противъ этого на полѣ: прикажи испечь Агнецъ в три просвиры или в четыре).

В четвертокъ великий к заутрени благовѣстят в ревут в 7-м часу нощи (на полѣ: за 3 часа или без четверти). А патриархъ того дни у заутрени не бывает, слушает заутреню у Ризположения, а государь царь бывает же у заутрени у Благовѣщенія. А в соборѣ полунощницу поют по обычаю, какъ и всегда, а звонят к заутрени во вся без новаго большаго колокола. И поют заутреню по уставу, а каженія нѣт, но токмо на 9-й пѣсне. А опосле заутрени к просвирии или на дворец о просвирах указат и о Агнѣцѣ запасномъ, а сторожем вѣльти всѣмъ быти безросходно. И сами ключари домой не отходят же, что послѣ заутрени ключари велят сторожем анбонъ с мѣста снять, а сторожи всѣ 16 человѣкъ сходятся, стряпают всѣ 3 дни страстныя да и свѣтлое воскресеніе. Того же дни, снявше с мѣста анбонъ, иметут церковь всю, а ключари домой не отходят же, а вынимают пелены да одну скатерть большую, да индити двѣ бо(л.59)лши к престолу и к жертвенику, и три плащаницы на престолъ готовят, а покровы жемчужные на гробы чудотворцовъ Петра митрополита и Ионы в то же время и положат и з другими покровы гладкими бархаты да и к Николѣ чудотворцу пелену жемчужную, что противъ царскаго мѣста ¹⁾). И в тот же четверток великий в часъ дни до освященія масла благовѣстят в ревут, а звону к маслу не бывает. А какъ благовѣстят, и ключари сторожем велят патриарше мѣсто поставить и коверъ послати обычной посреди церкви; да ключари ж приготовять столь промежъ первых столповъ и постелют пелены цвѣтные, а осреди ихъ золту пелену положат и поверхъ пелен постелют скатерть бѣлую, а концевъ не спускают. И поставять (на полѣ: стекляницу до стоканъ масла или на раздачу) двѣ чаши мѣдны (на полѣ: зри), одну полну пшеницы, а панамары здѣлают семь спичекъ, оберчены з бумагкою, что поставить во пшеницу, да стопочки три, оберчены кончики бумагкою ж да ниточками синими, чѣмъ людей помазывать государю патриарху или кому он велить, а тѣ стопки положат на скатерти, а не во пшеницѣ. А в другой чаше масла полпуда поставить древяново (на полѣ: зри) да евангелие печатное на пеленѣ положат с чеканными (л. 60) евангелисты, а масло и пшеница и

¹⁾ На полѣ: А под маслоосвященіе ставитца стол аспидной. Другою рукой: 161-го в великий четвертокъ у масла освященія государь царь был з болицами и масломъ святился, и после освященія масла болицама руки омывали. Рукомъ да лаханъ большая из патриаршей казны.

свѣщи идут с патриархова двора из казны. Да на тотъ же стол по углomъ поставляют 4 подсвѣщника оловянные со свѣщами, да 3 достокана стекляничных, да ковшикъ мѣдной, черпалка серебряная: не кладут ею, что широка и масло густо, а кладут лопаточкою деревяною. А какъ патриархъ и власти в церковь сойдутся, и благовѣстити перестанут, а звонъ не бывает. И потомъ патриархъ или митрополит став на свое мѣсто посреди церкви, и облачается во весь святителской санъ, а прочие власти облачаются въ олтарѣ. И начинаеть архиdiaконъ: Благослови владыко, а патриархъ молвить: Благословенъ Богъ нашъ. И, выshed из олтаря, власти станут по чину на обѣ стороны и поклоняются патриарху по два. И по псалмѣх не поют канонъ над масломъ для того, что не с вечера и не над болящими, а втораго начала не бывает же¹⁾). А 137-го году по началѣ и по псалмѣх и канонъ пѣли и другое начало было же, а иное не сходилося; а 138-го году одно ж начало велѣлъ патриархъ говорити: Царю небесный и после Придѣте поклонимся: Помилуй мя Боже, да Живый в помощи, да Вѣрую во единаго Бога до конца, а ирмосы пѣли и сохраняли, да послѣ стихиры и тропарь говорили и прочее все. И за то государь патриархъ (л. 61) ключарей смирялъ словом, и впред о том бити чelомъ ему, государю, чтоб пожаловал, даль о томъ своей книги чин весь списати (на полѣ: зри). А втораго начала не бывает, и какъ проговорят дневныя тропари, и ключари приготовят вина царковнаго и поставят на столѣ. И, пришед патриархъ к столу, проговорит над масломъ молитву и прежде малымъ ковшикомъ из болшии чаши мѣдныя вливает масла в достоканцы и потом вина прикладывает в тѣ же достоканцы в три, а в чашу болшую во все масло не прибавливает вина. И смѣшает лопатками вино с масломъ самъ святитель, чтоб не знать вина, и едину стекляночку поставит во пшеницу, и потом молитву глаголеть над виномъ, и вливаает вино в масло, вливает митрополит из кружки в масло. И поют над маслом по уставу, а первое евангелие чтет патриархъ по своему евангелию по меншему или по печатному (и лежит тут же на столѣ на пеленѣ), а послѣ евангелия поют: Слава Тебѣ, Господи, меншу. А прочтет молитву и возмет спичку; крестъ, омокаючи в масло, сотворит и вонзит спичку в масло да зажеть и прочие тако ж. А прочие евангелия по чину всѣ власти чутут. И по отпустѣ патриархъ помазует самъ себя святымъ масломъ, а потомъ властей и священниковъ и всѣхъ православных крестьянъ. А сядет тогда на стулъ свое мѣсто или на триступенномъ, что от анбона, и покроют ковромъ; таж розблачается (л. 62) на свое мѣсто, а власти в олтарѣ. И по-

¹⁾ Между строкъ: Во 169-м государь был только к умовению.

томъ расходъ бывает по кѣльямъ. И докладывает ключарь о обѣдне, о благовѣсту. А государь царь на маслосвященіе не бывает. И по томъ ключари с стола все збирают и столъ велят отнести, а масло относять в предѣлъ в Похвалу и раздаютъ его во весь год. А какъ патриархъ к обѣдне велит благовѣстити довольно в ревут (на полѣ зри, полпята часа или пять часовъ)¹⁾, а ключари приготовят мѣсто патриарше среди церкви и коверь постелют да в олтарѣ столецъ с покровцомъ с чернымъ, на чомъ собрати евангелия с престола²⁾ и всякую святыню, да два потребника полуудесцевые и главу пріищут о омовеніи трапезы в великой четверточкѣ да воды велят нагрѣти. А 138-го году патриархъ спрашивалъ на ключарѣхъ воды; впред о томъ ево, государя, докладывати. И какъ власти сойдутся, кому быти во ученицѣхъ на умовеніи ногамъ и в службѣ, и патриархъ вшед в церковь, и став на свое мѣсто, и положит начало и прикладывается ко святымъ иконамъ, потомъ облачается на свое мѣсто, а власти в олтарѣ. А ключари припасут на столцѣ же с пеленою греческие губы новы, да ножикъ острой, да (л. 63) крыло, чѣмъ спахати и крохи і пыль; да снимают голубь златой с Тѣломъ Христовымъ и относять на жертвеникъ; да и дароносицу патриархову ис кѣльи его принесут же да и свои дароносицы священники тут же принесут для того, чтоб после обѣдни спустит в потир к потреблению. А патриархъ войдет в олтарь и благословит патриархъ часы говорити в один голосъ, чтоб в то время успѣть о престолѣ дѣйство совершити, а на часѣхъ говорят тропарь и кондакъ. И смывают тогда престолъ, и индитъ снявъ, и выбивают прутками (выноска: батошками), а сорочки не снимают и антимиса и вервей не трогают, а бывают священники да дияконы полегку, а подьяки бы тут и не прикоснулись, что не их дѣло. А 140-го году о томъ от патриарха кручина на поповъ была. А с престола снимают все и на столецъ кладут, а указъ о семъ писанъ в дву потребникахъ печатныхъ, 10 глава. И смывают виномъ и с масломъ смесивъ, с теплою водою вливъ в чашу, и обтирают губами греческими, а подают губы ключари. И по отмываніи облачают индити по прежнему на престолъ. И все кропит святою водою патриархъ и полагает на престолѣ евангелие и крестъ и литонъ (л. 64) и прочая. А Похвала храмъ Богородицы в тѣ поры отворенъ бываетъ, а ключари вскорѣ подаютъ три плащаницы властемъ. И, по украшеніи трапезы, патриархъ же со властми кладетъ на престолѣ плащаницы три (на полѣ: отказано), и большую индитю пристегнутк престолу и к жертвенику. А 138 го и 140 го году плащаницы трех патриархъ не велѣль класть (на полѣ: зри), одну велѣль ключаремъ въ пятокъ на утрени

¹⁾ На полѣ: Во 174-м году благовѣстъ был пол 7 часа.

²⁾ На полѣ: Доложи о дароносице. См. ниже въ текстѣ.